

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 362

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO III

1898

Martes 11 de Octubre

LEÓN XIII

Todo cuanto puede ofrecer de grande y de admirable el siglo XIX, lo compendia la incomparable Personalidad de León XIII.

Tener idea verdadera de la grandeza verdadera, no es poca cosa. Múltiples corrientes de errores, extienden de tal manera el naufragio, que hasta el sentido común maltrecho y zozobrando, pide salvación á la ciencia católica, único amparo que le queda.

La admiración es cosa grande. Su influjo psicológico, social y político, notabilísimo. Esto podría ser objeto de un libro.

Admirar es elevarse, ennoblecerse. El alma humana padece ansias de admirar, si le falta para saciarlas sublime pasto, el corazón se abate; y ese abatimiento, conduce á un abismo.

Tener idea verdadera de la grandeza verdadera, no es poca cosa; porque la admiración es un vuelo del alma; una ascensión beatífica.

¡Admirar! Feliz, feliz, quien da expansión á su alma admirando á Dios en la naturaleza.—Su Providencia en la historia.—Su gloria en los santos.—En el arte, sobre todo en el arte, la explosión de su Luz que nos descubre el panorama de lo infinito. En el arte, que nos revela el misterio de Dios en lo admirable y lo admirable de los misterios de Dios. Sobre todo en el arte, irradiación del ideal; ideal, sol de los espíritus, ímán de inefable atracción; atracción de arrobamiento, amor, vida, vida ascendente, cuyo secreto es la mirada de Dios y el himno del alma á su Belleza Infinita.

Al través de esta atmósfera opaca y densa por las agobiantes exhalaciones del realismo artístico; de cuanto pueda inflamar la admiración é inspirar al arte, al arte impulsivo y transfigurador, solo un foco de luz se divisa. Esa luz es León XIII.

Meditad la historia. Desechando la inventada por el racionalismo, magnífico bazar de brillantes pedantescas mentiras, medítad la historia. El genio que la interpreta es Bossuet. Integradle y veréis. Que si el individuo humano tiene momentos solemnes y decisivos en su vida; esos momentos los pueblos también los tienen; y los tiene el género humano. ¡Ay! si no se aprovechan. Porque las edades del mundo gravitan sobre ellos. Marcados por la Providencia de Dios, suena la hora, y aparece el prodigio.

Es decir, el hombre excepcional. El hombre sobre quien declinan su pesadumbre los destinos de la humanidad.

El hombre en quien se advierte verdadera grandeza, es el hombre privilegiado, que ejerce un señorío que Dios le delega para bien de la especie humana. Señorío es este que tiene por carácter esencial como toda realeza, el ser indiscutible. ¿Queréis medir lo admirable y por ende su grandeza? Indagad donde están las fronteras de su indiscutibilidad. Si no las hallais en el espacio, y el tiempo se niega á ponerlas, esa grandeza es incommensurable, León XIII es esa grandeza.

Partid de arriba. Las naciones de más pujanza, si no adictas al Papado, ante León XIII, su actitud es respetuosa. Y la más desdichada de las tribus, que cobija ignorada selva, oye el eco de su voz transmitida por intrépido misionero, se conmueve, y sus almas cadavéricas alienan con amor y esperanza. Hoy esto, es un prodigio. Este prodigio es León XIII.

Ostenta una ejecutoria donde el dedo de Dios ha escrito los derechos de primogenitura que le corresponden sobre toda grandeza. En la triple magestad de

su sagrada frente, yo leo el *non plus ultra* de grandeza en toda la Edad moderna.

Contempladle, como depositario y ejecutor del eterno divino, programa de la humanidad. Aquel programa anunciado entreabriéndose los cielos, por los coros celestes. «Gloria á Dios y paz á los hombres.» Como ejecutor de este programa, la admiración llega al pasmo. A la altura de formidables contrariedades, se halla también su habilidad y altas miras.

León XIII es el más poderoso reflejador de aquella Luz del cielo, que dió la buena nueva al género humano. Las conspiraciones para obstruir el curso de esa Luz, serán incasantes. No importa. Habrá tinieblas; jamás eclipse total. Y vendrán maldiciones y catástrofes. Habrán cismas; pero nunca una verdad sin defensa. La Luz seguirá, porque siempre habrá mártires y nobles víctimas.

Ya en su primer albor, una ciudad decidida intentó obstruir su curso. Esa ciudad muere vergonzosamente; como si dijéramos, en garror vil. Tito dió la vuelta al fatal tornillo. Un César fué su verdugo, como otro César fué deicida.

Un César no puede ser otra cosa que deicida ó verdugo. El Cesarismo siempre humea sangre. La dinastía de los Césares sigue y seguirá. El último será el gran verdugo de la humanidad entera. Será el gran prevaricador; escrito está.

Pero reparad, reparad. Mientras los modernos Césares no pueden contar con un mañana para sus dinastías, ni siquiera la hora siguiente como segura... volved al siglo que viene, al otro ó al otro, volved á donde está León XIII, y hallaréis otro venerable anciano con vestiduras blancas, escuchando los oráculos de Dios.

¡Oh Luz! ¡Oh Luz! La faz de esta tierra pringada de racionalismo y con desdén azotada por la cesárea tirana, ¿de dónde recibirá brillo y vida? ¡Ah volvamos á Jerusalén. ¡Qué caos entonces!

Aquella semilla de Luz, desprendida del Gólgota, ¿qué destino lleva? Un pescador llamado Pedro, la irá pasando de generación en generación y no tendrá fin. ¿Para qué? Para orientarse la humanidad. Aquella Luz es Oriente y se llama Oriente. Y seguirá creando la gran familia europea, quiero decir, la gran familia cristiana. Y lo solucionará todo, ejecutando su Programa. Y dando gloria á Dios, el hombre tendrá paz y añadiduras. Esa paz y añadiduras fructificarán además á la tierra. *Et terra nostra dabit fructum suum.*

El Renacimiento del siglo XV inició de nuevo el obstruccionismo á la Luz del Oriente. Y vinieron vientos paganos, trayendo la manzana de la falsa belleza. Y comió del fruto. Y se aglomeraron tinieblas de siglo en siglo; mas ya hoy de nuevo renace el caos. Al género humano le urge orientarse.

En un sentido trascendental y elevadísimo, todo es luz. Todo, quiero decir sin excepción, porque es proposición necesaria. Todo ser es luz, en mínimo ó superior grado. La deficiencia de luz, es deficiencia de ser. La Luz Increada, es plenitud de Luz. Luz de Luz. Luz Creadora. Todo vive por esa Luz, y en tanto vive en cuanto esa Luz lo conserva. El universo es la llama encendida por esa Luz. Y la luz que vemos, efecto de esa Luz.

La flor busca la luz para abrillantar su corola y exhalar perfume; es decir, para tener vida. El pájaro la busca agitando sus pintadas alas y cantando himnos á la Luz. Todos esos enjambres revoloteadores en jardines y praderas, zumban más alegres y vivaces al estímulo de la luz. Todo lo que germina y vegeta, aguarda la luz, para florecer y regalar, nados frutos. ¡El hombre no busca la Luz! Jerusalén rehusó la Luz. ¡Ay de quien no hospeda en su alma la Luz de vida!

El género humano, con urgencia necesita orientarse. Jesucristo es la Luz de

Luz. El divino orientador. Ha querido llamarse y se llamó con sencillez sublime: Oriente. *Oriens ex alto.* Jesucristo Oriente de toda la Creación. Algunas jerarquías de Luz rehusaron su Luz y cayeron en tinieblas, Jesucristo *Oriens ex alto.*

León XIII *lumen de celis.* ¡Qué coincidencia! León XIII luz de arriba. Luz que viene de lo alto; es decir, luz de la Luz. Luz reflejada. León XIII *lumen de celis.* Puede decir al mundo: Jesucristo es Luz. Jesucristo es Oriente. Yo soy luz, yo soy oriente. Reparad el lema de mi escudo: *lumen de celis.* La misión que yo tengo es orientarte en Aquella Luz, siguiendo mi luz. Hay que repetirlo: Jesucristo es Oriente. *Oriens ex alto.* León XIII es oriente, *lumen de celis.*

Cuando contemplo al Supremo Jerarca de la Iglesia, extendiendo su brazo, y con su augusto dedo señalarme dirección y objeto, yo exclamo: *digitus domini est hic.* El dedo de Dios está ahí. Y creo no haber vacilado. Con la fe de Abraham dispuesto á sacrificar apasionamientos, ideales y tendencias, gustos y respetos humanos. Almas rectas, todavía hijos suyos, tal vez no lo entiendan así. Allá van siguiendo mi ideal nebuloso. Poco debe mortificarles palabra tan desautorizada como la mía. Siendo yo en cambio indecible consuelo, poniéndome á los sagrados pies del Gran Papa León XIII. Y sea cual fuere la tempestad que ruja, seguro estoy allí escuchando sus mandatos y consejos. Desde allí, aunque imperceptible átomo, me veo á tanta altura, que todo lo distingo diminuto; y los gigantes... pigmeos.

He tocado someramente un asunto cuya grandiosidad ofusca, alentado por la indulgencia que en otras ocasiones he visto en vosotros; escritores católicos, nobles hermanos míos. Si, dibujáis un guirnalda que los siglos irán completando para memoria de las edades. ¿No la dedicáis a la madre? ¿No habrá condescendencia para el más ínfimo de sus hijos?

Iré en pos á depositar mi humilde violeta, como ardiente exvoto de amor y devoción profundísima.

JUAN VIZCARRO.

ALCOY

En la mañana de anteayer domingo, rindió su espíritu á Dios, Sor Purificación de Santa Gertrudis, religiosa de coro del Convento de Agustinas Descalzas del Santo Sepulcro de esta ciudad.

Era hija de Alcoy; ha muerto á los 43 años y 17 de religión, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad y había observado siempre una vida ejemplar.

Dios la tenga en su santa gloria y reciban sus hermanos, entre ellos nuestro querido amigo D. Ramón Mataix, y su apreciable familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

—En la rieta del Molinar se celebrarán mañana miércoles, grandes festejos en honor de Nuestra Señora del Pilar.

A las seis de la mañana se dirá una misa rezada en la ermita de la Virgen, y á las nueve se celebrará la Mayor, con sermón á cargo del elocuente orador sagrado Dr. D. José Sais, cura de la parroquia de Santa María, de Cocentaina.

De la parte musical está encargada la orquesta de la «Primitiva.»

Al toque de alba, al de las oraciones del medio día, y al del *Angelus*, en el anochecer, se dispararán los tradicionales morteretes, verificándose durante todo el día bailes públicos y otra clase de honestas diversiones.

Por la noche serán profusamente iluminados todos los edificios fábricas de aquella riera.

Si el tiempo favorece, estos festejos han de verse, como de costumbre, muy concurridos, por ser grande la devoción de los alcoyanos á la Virgen del Pilar.

—La empresa del lindo coliseo de la plazuela del Carmen, ha contratado para el próximo sábado á la notable y aplaudida compañía de ópera, que con gran aceptación ha hecho últimamente su campaña en los teatros de Pizarro y Apolo de Valencia.

La citada compañía es muy aceptable y patentes pruebas de ello ha dado la prensa y el público, que la han tributado siempre grandes elogios.

El abono que se ha abierto en nuestro teatro, es para dos únicas representaciones, en las que nos darán á conocer las renombradas y aplaudidas óperas *Pagliacci* y *Cavalleria Rusticana*.

La empresa cuenta ya con un número de abono muy subido y por ello damos la nuestra enhorabuena y la auguramos un éxito completo.

—Ha fallecido en Villena D. Trinidad Juan y García, padre de nuestro estimado amigo D. Aquilino Juan Ocaña, autor del libreto de la ópera *Aurora*.

Nos asociamos al justísimo dolor que pasa en estos momentos la distinguida familia del Sr. Juan Ocaña.

OPAL-PASTA

sin rival para quitar manchas. De venta en las droguerías, etc., en tubitos de 40 cént. y de 1 peseta.

—En el matadero público fueron sacrificados ayer, 11 machos cabríos, 6 cerdos y 4 toros.

—El pasado domingo ingresaron en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alcoy, 7.442 pesetas por 172 imposiciones, de las cuales son nuevas 10 y se satisficieron 1.296 pesetas 23 céntimos, á solicitud de 23 imponentes 5 de ellos por saldo.

—En la relación de bajas en el ejército de Cuba que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, figuran las de los soldados alcoyanos, Francisco Toros Ballester (*nos sorprende ese primer apellido, pero así consta*) fallecido de enfermedad común en Alquizar (Pinar del Río), y Antonio Pérez Piera, en San José de las Lajas.

—Procedente de Valencia, llegará uno de estos días la acreditada modista en sombreros, doña Encarnación Baylach, que tantas simpatías cuenta entre las damas alcoyanas.

En su reciente excursión á las primeras capitales del extranjero, ha adquirido los más caprichosos y elegantes modelos para la entrante temporada y á su llegada á Alcoy, tendrá el gusto de ofrecerlos á su distinguida clientela. Todas las señoritas que quieran aprovechar la circunstancia de la llegada de la señora Baylach, podrán visitarla en la Fonda del Sr. Rigal, en donde se hospedará, como de costumbre.

—Recomendamos á nuestros suscriptores el anuncio de la cuarta plana «No más hernias Tortosa», pues dada la práctica de treinta y cuatro años en su especialidad, ha hecho un adelanto que sin duda alguna y á nuestro entender, es la única especialidad del día.

—En el extranjero y en América conocen y piden ya la acreditada magnesia efervescente española del Dr. Trigo. ¿Y todavía habrá españoles que compren magnesia inglesa, teniendo en su país un producto tan excelente y útil como la magnesia del Dr. Trigo?

Se regalan al público muestras de la magnesia Trigo en las farmacias y droguerías de Alcoy.

SUCESOS

En la Clínica Municipal ingresó anteayer Vicente Sellés, de sesenta y seis años, siendo curado por el facultativo y practicante de guardia, de una herida contusa en la región craneana, á colgajo, de forma semilunar.

Según confesión del Sellés, esta herida

se la había producido al caer de una biguera, en donde estaba comiendo del fruto, contra la voluntad de su dueño.

Después de practicada la cura, fué trasladado el herido al hospital, habiéndose dado cuenta del suceso al Sr. Juez de instrucción.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Germán, obispo y mártir.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Extranjero

París.—Con motivo de haber estado haciendo algunos sondeos junto á la isla de los Osos, entre Noruega y Spitzber el buque de guerra alemán «Olga», la prensa sueca hace constar que dicha isla es uno de los depósitos de carbón más importantes de las regiones árticas y acaso el único utilizable del mar glacial como base de las pesquerías del mismo, é invita á Inglaterra, Rusia y Noruega á que realicen un convenio particular sobre este asunto.

París.—Los prefectos de Palermo, Catania y Mesina siguen muy activa correspondencia con el ministerio italiano del Interior; éste ha nombrado un inspector especial encargado de realizar una información, y el Gobierno se prepara á enviar tres batallones en pie de guerra á Sicilia, por si fueran necesarios para mantener el orden.

París.—Telegrafían de Roma que el Tribunal de Casación ha dictado una sentencia contraria á la del Tribunal inferior, el cual había reconocido las operaciones de Bolsa á plazo, como actos comerciales, cuyo incumplimiento habría de motivar la declaración de quiebra.

Los huelguistas

Madrid 10 (11-45 mañana.)

Las autoridades de París tienen pruebas de los trabajos que vienen realizándose para generalizar la huelga obrera por elementos extraños á los trabajadores.

Parece que algunas de las muchas detenciones hechas, son de importancia.

En favor del desarme

Madrid 10 (2 tarde.)

Se dice que el Emperador de Rusia se dispone á reformar, reduciéndolo, el programa de los armamentos navales del Imperio, dando así ejemplo de lo mismo porque trabaja cerca de los demás Gobiernos.

Los que regresan

Madrid 10 (5-10 tarde.)

Ha llegado á Marsella, procedente de Hong Kong, el vapor «Armanbech». En él vienen muchos españoles de la Administración militar de Filipinas, que embarcarán ahora para Barcelona.

A causa de la precaria situación, regresan á la patria el Sr. Olana, inspector general de Obras; el marqués de la Bastida; el exgobernador Sr. Ochoa, el capitán de Ingenieros Sr. Soriano y los señores Sanz, Díez, Rodríguez y Villalonga.

La evacuación

Madrid 10 (7-40 noche.)

La Trasatlántica dispone de 21 vapores para hacer la repatriación de las fuerzas de Cuba.

La evacuación de Puerto Rico quedará terminada en la semana próxima.

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy

Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

CORREO DE MADRID

Consejo de ministros

A las tres de la tarde el duque de Almodóvar recibió un telegrama cifrado de París, suscrito por el Sr. Montero Ríos.

Tal era la importancia del telegrama, que el ministro de Estado mandó aviso al presidente del Consejo, dándole cuenta de él y rogándole citase á sus demás compañeros para celebrar Consejo en la misma noche.

A las siete de la tarde comenzaron á llegar los ministros á la Presidencia.

Puigcerver llevaba un expediente de la provincia de Murcia, Capdepón dijo en sus noticias de Palencia y Barcelona eran más tranquilizadoras que el orden seguía perfecto sin temor á alteración alguna y que es peraba que dentro de breves días, quizá mañana mismo, quede solucionada la cuestión entre los consumidores de gas y electricidad y las respectivas fábricas.

El Consejo estuvo por completo consagrado al examen del telegrama del señor Montero Ríos, quien manifestaba que la reunión del viernes había durado solamente media hora, lo suficiente para entregar unas conclusiones.

Cuales sean éstas, y cuáles las consideraciones que el Gobierno hiciera sobre el telegrama, son términos que aún no hemos podido averiguar.

El Consejo de ministros estudió detenidamente el asunto y encargó al Sr. Romero Girón la reunión de algunos documentos y datos, que el ministro de Ultramar transmitirá al de Estado, para ser enviados á París.

La gravedad del contenido de la comunicación del presidente de la comisión de la paz en París, sólo hemos podido deducirla de frases sueltas, recogidas á los ministros, y de las contradicciones en que incurrieron á la salida.

Como si estuvieran juramentados, dijeron que habían tratado de asuntos corrientes de repatriación y de varios expedientes.

Todos dijeron también, contestando á preguntas que se les dirigieron, que nada habían tratado de la comisión de París, porque nada se había podido recibir respecto á la sesión del viernes.

El ministro de Marina dijo que había tenido un telegrama anunciándole que el crucero de guerra *Isabel II* y el caza torpedero *Terror* habían salido de Martinica con dirección á la Península.

El Sr. Romero Girón, dijo que la comisión de la paz se había reunido para cambiar notas, cuyo extracto telegráfico inmediatamente el presidente, Sr. Montero Ríos.

Añadió que no volvería la comisión á reunirse hasta el martes próximo, sin duda para dar tiempo á que los respectivos gobiernos remitieran sus instrucciones.

Tratando de los otros asuntos que fueron objeto del Consejo, manifestó el ministro de Ultramar que el gobierno había examinado la circular del gobierno de Italia para la celebración de un Congreso internacional para la represión del anarquismo, acordando aceptar la invitación y prestarle todo el apoyo necesario.

El Sr. Sagasta quedó autorizado para la designación de la persona que ha de representar á España.

En Consejo se leyó un telegrama del general Ríos dando cuenta de haber tomado posesión de la capitania general de Filipinas, y añadiendo que ha desalojado de Antioque á todos los tagalos, estando tan le vantado el espíritu, que hasta los moros de Mindanae han peleado contra los insurrectos, demostrando su adhesión á España.

Dice también el general Ríos en dicho cablegrama que ha formado expediente de prevaricación á varios funcionarios em prendiendo una campaña enérgica de moralidad.

Acordó el Gobierno recoger la plata por torriueña que traen los repatriados con objeto de reacuararla.

También se acordó telegrafiar á Jáudenes para que éste, á su vez, se lo comuniqué á Aguinaldo, que el Gobierno español está dispuesto á repatriar á todos los deportados filipinos siempre que el jefe insurrecto ponga en libertad á todos los prisioneros españoles que tiene en su poder.

El Sr. Gamazo leyó dos decretos relativos á reformas de enseñanza, que se firmarán antes del viernes. Uno de ellos es refundiendo la Inspección de enseñanza en Consejo de Instrucción pública. El otro se refiere á los profesores auxiliares de Institutos y Universidades.

Aquellos que ingresaron en la época de sus nombramientos y hubieran servido ocho años, será nombrados profesores de número.

Nuestra representación en la Exposición de París costará al Estado dos millones de pesetas.

Se aprobó la cesantía del gobernador de Lérida.

Se dió cuenta, por último, de una comu-

nificación de la Compañía Trasatlántica manifestando que cuenta con 21 buques para la repatriación.

Primero se hará la de los enfermos.

Los presos de Filipinas

París 5.—Los telegramas de las Agencias se hacen cargo de la manifestación de gratitud comunicada á la prensa por la Sociedad Económica de Toledo, á causa del apoyo que á la iniciativa de la misma ha prestado en favor de los prisioneros españoles en Filipinas.

La citada Sociedad cree que este apoyo de los periódicos franceses puede ser muy importante hallándose reunida en París la Comisión de la paz, como cree que lo será la adhesión de los diarios ingleses, por su indiscutible influencia en Norte América y de los alemanes y belgas, por los actos humanitarios prestados ya por sus respectivas naciones en el Archipiélago filipino.—*Fabra.*

Licenciamientos

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica ayer las siguientes reales órdenes circulares:

Licencia absoluta

En cumplimiento de lo preceptuado en el art. 20 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo el rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina regente del reino, ha tenido á bien disponer que á los individuos del ejército que hayan servido cuatro años en los distritos de Cuba y Puerto Rico, en las condiciones que expresa dicho artículo, se les expida desde luego su licencia absoluta.

A segunda reserva

El Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que los individuos pertenecientes al reemplazo de 1892 á quienes por correspondencia el abono de tiempo que concede el real decreto de 26 de Abril de 1894 (C. L. número 108), hayan cumplido los seis años de servicio en filas y reserva activa, fijados en la ley de reclutamiento, pasen desde luego la segunda reserva, y á los que no les corresponda ahora dicho beneficio, se les conceda á medida que tengan derecho á él.

Excedentes de cupo

Habiendo cesado las causas que obligaron á dictar la real orden de 3 de Agosto de 1896 (D. O. núm. 171), por la que fueron llamados al servicio activo de las armas los reclutas excedentes de cupo de los reemplazos de 1894 y 1895; y terminada la instrucción de los de 1897 á quienes se refieren las reales órdenes de 21 de Abril y 1.º de Julio de 1898 (D. O. núms. 87 y 144), el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina regente del reino, ha tenido á bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º El día 15 del actual emprenderán la marcha para sus hogares los individuos comprendidos en las citadas disposiciones que se hallen sirviendo en los cuerpos de la península, islas Baleares y Canarias y posesiones del Norte de África, excepción hecha de las clases á quienes se haya concedido continuación en filas.

Art. 2.º Estos individuos causarán baja en sus cuerpos por fin del mes actual, haciendo los viajes marítimos ó terrestres por cuenta del Estado, y disfrutando como auxilio de marcha el importe del rancho y sobras durante 10 días, conforme previene el art. 9.º del reglamento de contabilidad interior de los cuerpos.

Art. 3.º Los jefes de las zonas á cuya demarcación vayan á residir, cuidarán de que sigan figurando en los registros de ella en la agrupación correspondiente, pero con la nota de haber adquirido instrucción militar, que harán constar en los estados de fuerza en que sean comprendidos.

En los Estados Unidos

Indios sublevados

Londres 7.—Un telegrama de Washington, recibido esta mañana, dice que toma incremento la insurrección de indios en el Minnesota.

Los rebeldes han recibido refuerzos y el gobierno se ha visto obligado á enviar nuevas tropas contra ellos.

El enemigo ha cometido toda clase de tropelías después de sorprender el puesto donde se hallaba el general Bacon, con jefes, oficiales y soldados, siendo todos pasados á cuchillo.

Se calcula que se necesitarán 7 ó 8.000 hombres para reducir á los insurrectos.—*Fabra.*

La cuestión Dreyfus

Telegrama de Fabra

París 7.—La cuestión Dreyfus continúa siendo el tema preferente de los periódicos franceses.

Los antirrevisionistas dicen que á despecho de los ataques de que es objeto el Gobierno, por los que han hecho de la causa Dreyfus una cuestión política, el ministerio Brisson saldrá triunfante y se arraigará más en el poder.

Se anuncian para el domingo próximo reuniones favorables ó desfavorables á la revisión.

El Gobierno está firmemente resuelto á impedir toda manifestación en la vía pública.

Al efecto la policía extremará las precauciones en virtud de nuevos órdenes que le han sido comunicadas.—*F. bra.*

Filipinas

Carta de Manila

El *Diario de Barcelona* publica una carta de su corresponsal en Manila, fechada el 13 de Agosto, que contiene las siguientes interesantes noticias del ataque á la capital del Archipiélago y de la capitulación:

«El 7 avisaron los yankees, por medio del consul inglés, Mr. Ramsden (un inglés cubano que ha sucedido por defunción al propietario y tan amigo de éste de los yankees) que en el plazo de cuarenta y ocho horas, ó sea el día 9, á las doce y media del día, podrían disparar sobre la plaza por mar y tierra; lo que avisaban para que mujeres, niños é impedidos se pusieran en sitio resguardado de los peligros que hubiera.

Jáudenes contestó oficiosamente en los términos que ya hemos dicho en números anteriores.

El día 8 fué de excitación horrible en la población; decíase que sobre ser rudo el ataque, entrarían en él, combinados, yankees y rebeldes, y por más que hasta última hora ha habido imbéciles crédulos que aceptaban la patraña de que los insurrectos se nos iban á unir para atacar juntos á los yankees, y hasta que se hallaban con nuestras fuerzas de las trincheras en inteligencia, la verdad es que su amistad sólo se ha visto en que nos vendieron ocho vacas á 200 pesos cada una, y que su empeño era que les diésemos municiones, porque los yankees se las han negado últimamente, así que, al cabo, se dispuso el no tratar más con los insurrectos, adivinando la nueva traición tramada.

Con tales temores, las familias afluían á intramuros, lleno ya de hospitales y falta de casas seguras, por lo que fué preciso habilitar conventos é iglesias, entre éstas la ruinoso de San Agustín, amenaza de piedra constante, que desde los terremotos del 80 no ha sido derribada, merced á las liberalidades constantes de los agustinos para los que tenía la pretensión de mirar por el bien público, sin atender á egoísmos particulares é interesados.

Allí centenares de mujeres, niños y enfermos; allí las oficinas de la sección de campaña de la capitania general; allí fuerzas de voluntarios, un mundo, en fin, de gente que una sola granada en sitio débil de la techumbre hubiera enterrado bajo una montaña de sillares.

También el 8 llegó el vapor *Zafiro*, y con él un telegrama del ministro de Ultramar, en el que esperábamos algo importante, dado lo angustioso de la situación, y... en efecto, traía la aprobación los alumnos de las Academias militares y la autorización de giro de letras para pago de cupones de las series A y B del empréstito! Tal burla, que otra cosa no parecía, colmó la medida, y los españoles se destacaron en denuestos contra tanto abandono.

El 9, á las tres de la tarde, se recibió la intimación para rendirse la plaza, y en la junta de generales y jefes de zona prevaleció el criterio de la resistencia.

La contestación, pues, fué en tal sentido. Si bien enulzándolo con el ruego de un plazo más largo, por humanidad, para consultar con el gobierno sobre la solución que debía darse. El jefe yankee contestó el 10 atentísima comunicación, invocando también sentimientos humanitarios, que era el primero en tener, que conocía la triste situación de Manila y sus fuerzas y habitantes, que era bien reconocida la superioridad suya, que el resistir era inútil y que, siendo sus órdenes recibidas las de tomar posesión de Manila, si no lo hacía por medios de persuasión, lo haría, bien á su pesar, por los de la fuerza, con todas sus consecuencias Jáudenes acusó recibo, persistió en lo acordado, y el 11 y el 12 fueron dos días más de capilla. En las noches de ambos días, los insurrectos nos atacaron por Meycaguan y la Loma, siendo, como siempre, rechazados.

Y amaneció este funesto día de hoy lloviendo torrencialmente como los días anteriores, y atacándonos los insurrectos por Singalang y San Antonio Abad; hacia las siete de la mañana se les unieron fuerzas yankees y siguió el ataque; sobre las ocho se pusieron en movimiento los buques yan-

kees, y á las nueve y media rompió el fuego su imponente artillería sobre las trincheras de San Antonio Abad, atacándolas á la vez por delante, por el costado y por la espalda; aquello fué media hora épica; pero ¡qué horrorosa carnicería!

Los cañones de nuestras baterías, según orden dada la noche anterior, no debían dispararse á no ser atacadas directamente, y la ciudad, en silencio, presenciaba la destrucción en un segundo de sus defensores de tres meses.

A las diez de la mañana la trinchera de San Antonio Abad era un confuso montón de escombros, cadáveres, blockaus destruidos y defensas de tierra deshechas; del teatro glorioso de continuados triunfos restaba sólo tierra amasada con sangre generosa; una sola granada del *Monterrey* deshizo un blockaus el parapeto que le seguía y una compañía del 4.º de cazadores, que así pagó las terquedades de los que allí no estaban y votaron la resistencia.

El buque insignia intimó la rendición de la plaza, ésta izó la bandera de parlamento, se destacó una lancha de la escuadra enemiga y mientras los parlamentarios llegaban por mar, por tierra un cordón interminable de camillas conducían los heridos á los hospitales.

Todo el mundo comprendió que ya se había acabado el ataque y la defensa: no había más que pactar las condiciones de la rendición.

Detalles hermosos se conocen hoy algunos; mañana acaso habrá más, uno de ellos es el del Ayudante quinto de cazadores, á quien fusil al pecho le pidió un yankee la espada, á lo que le contestó quitándole el fusil y dándole muerte con él.

Los artilleros de Santa Ana recibieron orden de replegarse; abandonaron sus posiciones, que tomaron los yankees; luego supieron que la orden había sido mal dada pues lo que había que hacer era permanecer sin disparar en sus puestos, y al tener noticia de ello, volvieron á tomar á la bayoneta la posición abandonada; los yankees, tras una descarga que nos costó quince bajas, huyeron de allí á escape.

El parlamento fué largo por causa de los intérpretes. El general Grim, en nombre de sus jefes, aceptó todas las condiciones que nuestro general señaló, de modo que si son malas no hay que echar la culpa á los yankees, sino á nosotros mismos y quedó conforme en que á las seis de la tarde sería firmada el acta de la entrega.

El general Merrit ha rogado á las autoridades españolas que continúen en sus puestos mientras normaliza la vida de la población, previendo sin duda el peligro que se aproxima; nos rodean los insurrectos, que pretenden entrar en Manila; con la plaza ya rendida continúan las fuerzas españolas batiéndose con los rebeldes en Meycaguan y San Juan del Monte; de modo que, acabado un conflicto, empieza otro. ¿Cómo terminará? Dios lo sabe.

Después de la capitulación

La *Correspondencia* publica noticias que alcanzan al 23 de Agosto, y que permiten trazar el cuadro del aspecto y vida de la ciudad en los días que siguieron á la capitulación:

«En esas noticias, de origen particular, se comunica que en los referidos últimos días de Agosto reinaba en la capital del Archipiélago gran desorden, y campaban los rebeldes por sus respetos.

Antonio Luna pasea á caballo, luciendo la insignia de los insurrectos.

Estos ocupaban los arrabales, y exigían fuerte contribución á cuantos pasajeros tenían que atravesar por aquí sitio.

El día 20 celebraron una conferencia los generales Jáudenes y Merrit.

En dicha entrevista el general americano indicó la conveniencia de armar nuevamente á los españoles, con objeto de desalojar á los rebeldes.

Según refieren los españoles, los indios y las tropas norteamericanas carecen de instrucción militar, no hay respeto entre las clases, y cuando entran en fuego los soldados se echan al suelo ó huyen; y si consiguieron, á pesar de estas deficiencias, entrar en la ciudad, no fué por el propio esfuerzo de su valor, sino que únicamente lo debieron á la ayuda de la escuadra yankee, que desempeñó importante papel.

A la fecha de las noticias á que vengo refiriéndome, seguían entrando en Manila, y la ciudad era ya insuficiente para albergarlas.

El día 20 apareció en la calzada de la Concepción el cadáver de un yankee con la cabeza cortada.

El día anterior en Tondo había sido un veterano martirizado y muerto por los rebeldes.

El día 21 suspendió las sesiones el Ayuntamiento, protestando de las determinaciones del general Merrit.

Análoga resolución tomaron las oficinas de Hacienda, al incautarse del Tesoro los norteamericanos.

En cuanto á los 35.000 pesos de que se hizo cargo el general Jáudenes, se decía que los había enviado á Hong Kong, con el objeto de tenerlos allí depositados en el consulado español á disposición del gobierno, para atender á las necesidades del ejército y de las clases civiles.

El cable no se abrió hasta el 21 de Agosto.

Desde ese día funcionaron ya todos los centros, dirigidos por jefes yankees.

Los sellos que circulaban eran los americanos, y en los edificios públicos fijábanse rótulos en inglés.

Desde el 20 se publicó también en inglés la *Gaceta*.

Circulaba el oro yankee, y los soldados lo vendían al 205 por 100.

Se temía que el Banco Español de Manila se viera obligado á liquidar, de resultados de tanto desbarajuste.

En cuanto á la moralidad de la Administración yankee, las primeras señales de ella eran bastante desagradables.

Como ejemplos se citan el caso de Alizaldo y el de Rosales. Ambos se hallaban presos por haber realizado un desfalco de 19.040 pesos en las Obras Pías y otro de 1.600.000 en la Hacienda respectivamente.

Los yankees se apresuraron á poner á los dos en libertad.

El general Montojo coronó el término de su mando quemando á la entrada del río el transporte *Cebú* y el cañonero *Bulacán*.

En Manila se hacían comentarios sobre el hecho de que uno de los primeros telegramas del Gobierno español en los momentos de haber sido restablecidos el cable fuera preguntado por la salud del capitán de fragata Sr. Cuervo.

El juego adquiere en todas partes gran desarrollo y lo invade todo.

Fusilamiento de Artacho

Nueva York 7.—El *Heraldo* inserta un despacho de Manila, en el que se dice que Artacho, antiguo compañero de Aguinaldo, ha sido fusilado en Malolos por orden del Gobierno insurrecto.

Aumenta rápidamente la desunión entre los elementos rebeldes.—*Fabra.*

Como recordará el lector, los corresponsales han fusilado ya otras veces á este mismo cabeceilla.

Ahora dice el despacho del *Herald* que Artacho seguía disputando con Aguinaldo sobre el reparto de los fondos que entregó el general Primo de Rivera.

La noticia del fusilamiento no merece crédito mientras no venga confirmada seria.

Lo mismo decimos de las disidencias entre los rebeldes.

Ayer se recibió un cablegrama oficial de Manila.

Comunica que la tranquilidad en la isla de Luzón es completa.

El capitán general del Archipiélago, general Jáudenes, sale con rumbo á la Península, como hemos anunciado, para prestar declaración en el proceso que instruye el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El sustituto el general Ríos, continuando con su residencia en las Visayas.

Pero el general que ha de continuar en Manila con el cargo de segundo cabo, ya no es el general Tejeiro, como había acordado el Consejo de ministros.

Desempeñará este puesto el general Rizo, de la misma graduación que aquél y además más antiguo.

Las Agencias extranjeras comunican que han llegado á Singapoor refuerzos españoles destinados á Ilo Ilo.

El Gobierno niega exactitud á la noticia, manifestando que los refuerzos no han salido de España, como en otro lugar decimos.

Añaden los ministros que ese habría sido su deseo; pero el gobierno de Washington, que se opuso primero á que salieran tropas de Manila para Ilo Ilo, porque no se alterase el *statu quo*, imposibilitó después que fueran tropas de la Península, no contestando á las consultas de España para que salieran esos refuerzos en buques artillados, como se precisaba para defenderse de los insurrectos.

La asamblea filipina insurrecta de Malolos ha debatido la cuestión de lo que se ha de hacer con los españoles que tienen prisioneros los insurrectos.

El asunto ha sido puesto sobre la mesa á consecuencia de una comunicación dirigida por el general americano Otés al dictador Aguinaldo.

El acuerdo de la Asamblea ha sido ofrecer que serán puestos en libertad los frailes hoy prisioneros si se paga previamente por su rescate la cantidad de 100.000 duros.

Así lo dicen de Hong Kong.

Otros telegramas dicen que el arzobispo de Manila había ofrecido esa cantidad por el rescate de los frailes.

Los gremios de Barcelona

En el círculo de la agremiación de trabajadores se reunieron ayer 122 sindicatos de todas las industrias de Barcelona para ocuparse de la cuestión del gas.

Con gran entusiasmo se acordó adoptar una actitud enérgica, que quedó condensada en la proposición siguiente:

«Los sindicatos reunidos acuerdan que

mientras las compañías del gas no restablezcan el precio normal del fluido, cerrarán al anochecer todos sus establecimientos, pudiendo los industriales que lo consideren indispensable, mantener abierto un portillo ó entreabiertas las puertas sin encender el gas ni la electricidad.

El acuerdo empezará á cumplirse mañana domingo. En votación nominal quedó aprobada esta orden por 98 síndicos, absteniéndose diez.

El resultado fue acogido con gran entusiasmo.

Mac Kinley de luto

Nueva York 8.—En una calle de Cantón (Ohio) fué asesinado ayer de un disparo de arma de fuego el Sr. Jorge Saxtor, hermano de la esposa del presidente de la república.

Ha sido detenida una mujer, presunta autora del crimen.—Fabra.

¿Tropas á No No?

Washington 8.—Se ha recibido un despacho del almirante Dewey dirigido al gobierno americano, diciendo que han llegado á Singapur refuerzos españoles destinados á No No.

El gobierno de Washington entiende que si estos refuerzos están destinados á la defensiva no constituyen una violación del Protocolo; pero que en todo caso la Comisión de la paz, reunida en París, debe resolver este asunto.

El gobierno americano ha autorizado al general Jáudenes para regresar á España, á fin de que pueda presentarse ante el Tribunal Supremo de Madrid y responder sobre la capitulación de Manila.—Fabra.

La conferencia de París

París 8.—Los comisionados americanos de la paz, celebraron esta mañana su habitual reunión en el Hotel Continental.

Asegúrase que la comisión mixta discutió ayer la parte del Protocolo que se refiere á las condiciones generales de la paz y que en todo el debate reinó la más perfecta armonía.—Fabra.

Conferencia internacional

La Tribuna de Roma dice que al aceptar la idea de la conferencia internacional contra el anarquismo, Alemania ha pedido que se celebre en Roma y no Venecia.

El gobierno italiano había indicado esta última población como más neutral y á fin de evitar que, de reunirse, la conferencia en Roma, los anarquistas tratasen de cometer algún atentado contra Su Santidad, ó contra la familia real, ó contra las embajadas.

Accediendo, sin embargo, á los deseos de Alemania, la conferencia se celebrará en Roma.

CHINOS QUEMADOS

Shanghai 7.—El día 1.º del corriente estalló un voraz incendio en el barrio indígena de Hánkuk, quedando destruidas más de dos mil casas y pereciendo abrasados un millar de chinos.

Las pérdidas se calculan en unos siete millones de taels.

La noticia de esta catástrofe horrorosa ha producido gran consternación.—Fabra.

Los federales

Dicen de Barcelona:

En el centro democrático federalista se ha celebrado junta general aprobándose un dictamen para ensanchar el radio de acción para propagar las ideas republicanas autonomistas.

El Sr. Valles y Ribot ha pronunciado un elocuente discurso, expresando la conveniencia de propagar el federalismo para encauzar el regionalismo hacia la libertad y la República.

La reina Victoria y el Czar

Dicen de Londres:

Un telegrama del corresponsal del Daily Mail en San Petersburgo da cuenta del rumor de que la reina Victoria, ante el peligro de que las relaciones entre Rusia é Inglaterra lleguen á romperse con motivo de la cuestión de China, ha sondeado el terreno para ver si no será desairada si escribe una carta al czar invitándole á venir á visitarla á su castillo de Balmoral, en Escocia, para que personal y directamente traten de las difíciles cuestiones que separan á Inglaterra y á Rusia en el extremo

Oriente y que cada vez ponen más en peligro sus relaciones.

El deseo personal de la reina Victoria es ver de arreglar amistosamente esas divergencias, llegando á un acuerdo, que bien pudiera ser un reparto pacífico ó una delimitación de zonas dentro de las cuales fuera respetada por un país la acción del otro.

Créese en San Petersburgo que el czar no se muestra inclinado á aceptar la invitación y que buscará alguna forma hábil para declinarla.

La reina Victoria, al dirigirse al czar para buscar modo de afianzar la paz, pensaba apoyarse en los lazos de parentesco que le unen con el soberano ruso, pues como es sabido, el czar es sobrino carnal de la princesa de Gales y de la duquesa de Edimburgo, nuera de la reina de Inglaterra.

Noticias

Las personas que ayer tarde, á la hora de la llegada de uno de los trenes de la línea de Alicante, se hallaban en la estación del Mediodía, presenciaron un espectáculo que les produjo viva curiosidad.

De uno de los trenes á que nos referimos, saltó un viajero que abalanzándose con furia á las personas que se le aproximaban, pretendía morderlas, dando gritos desaforados.

Notado el caso por el jefe de estación y el delegado de policía á la sazón presente, se dispuso que se le echase una manta, maniándole convenientemente con todo género de precauciones.

En ese estado, el infeliz hidrófobo fué conducido al Hospital Provincial.

Un hecho criminal ocurrió noches pasadas en la parroquia de San Pedro de Soandres, en Coruña, con un joven labrador, que al salir de un baile fué acometido de un modo brutal por un convecino suyo. La agresión fué motivada por celos.

El agresor derribó al suelo al joven aludido, que es conocido por Unión, y prevaleciendo de ser mucho más fornido y forzudo que él, mutiló al infeliz de un modo horrible.

Para que no gritase le sujetó con violencia por el cuello.

En nada estuvo que lo estrangulase.

El repugnante crimen produjo general indignación en dicha parroquia.

El agresor parece que aun no fué preso.

En el pueblo de Masanase (Valencia) se ha hundido el granero de un horno, que contenía 4.200 arrobas de arroz.

A consecuencia del hundimiento, han fallecido Concepción Alfonso, Remedios Raya, Vicenta Gomez y Carmen, Salvadora y Ramón Morellá.

Tres mujeres más han resultado heridas gravemente. Doce recibieron algunas contusiones.

Todas las mujeres esperaban en el horno que el pan estuviera cocido, para recogerlo.

Se han salvado de la catástrofe el hornero, que dormía en un cuarto inmediato y un niño, que se hallaba debajo de un banco.

Muchas mujeres se han salvado por estar cerca del corral.

El hombre que estaba en el granero revolviendo arroz, se hundió con el granero, resultando ileso milagrosamente.

Hallándose cenando en su casa de Torzo, noches pasadas, el escribano de actuaciones de Infiesto, Don Eduardo Prada Alonso, recibió un tiro de bala que le dejó muerto en el acto.

El disparo fué hecho desde el exterior por una ventana que estaba de par en par.

En Arrieta (Vizcaya) han ocurrido algunos casos de disenteria, y parece que la enfermedad presenta caracteres alarmantes.

El alcalde de dicho pueblo ha puesto el caso en conocimiento del gobernador, y éste ha dispuesto que se reúna la junta de sanidad y que se adopten severas medidas á fin de evitar el contagio.

Han ocurrido algunas defunciones á consecuencia de dicha enfermedad.

En el mercado de Bayona había anteayer un atún de tamaño y peso extraordinarios.

Medio dos metros de longitud y setenta centímetros de circunferencia.

Pesaba cerca de cinco quintales.

Este verdadero monstruo marino fué pescado la víspera con harpón en San Juan de Luz.

Una vez capturado fué colocado en una carreta y pasado triunfalmente por el pueblo.

Se vendió en el mercado de Bayona á un franco treinta céntimos el kilo.

Notas políticas

Mucho se habló ayer en los círculos políticos acerca de la última y tan comentada

conferencia celebrada en París por las comisiones de la paz.

Se suponía que los comisionados llegaron á un rompimiento al tratar la cuestión de Filipinas, pero el Gobierno desmintió todos los rumores pesimistas que circularon durante el día.

Un telegrama de París recibido á las últimas horas de la tarde notificaba respecto á esta cuestión que las comisiones procedían de completo acuerdo, y que en lo relativo á Filipinas no habían hecho otra cosa que cambiar notas de aspiraciones.

Hasta el martes próximo no se celebrará Consejo de ministros, como no surjan incidentes graves.

De Barcelona y Valencia se han recibido telegramas que acusan completa tranquilidad en aquellas provincias.

En los círculos militares se comentaba ayer la noticia referente á haber pedido el retiro para Puerto Rico el jefe de Estado Mayor del Ejército de aquella Antilla.

El ex capitán general de Filipinas, señor Augusti, estuvo ayer en el ministerio de Ultramar conferenciando durante más de dos horas con el Sr. Romero Girón.

Un telegrama de Manila da cuenta de que en toda isla de Luzón reina completa tranquilidad.

El crucero auxiliar Patriota se está alistando en el Ferrol para marchar á la Martinica y convoyar á los cañoneros General Concha y Ponce de León, que en breve regresarán á la Península.

En telegrama recibido ayer en el ministerio de la Guerra pide el gobernador militar de Cádiz material sanitario para las necesidades que originen el desembarco de repatriados en aquel puerto.

El día 22 del actual marcharán á sus casas los individuos pertenecientes á las quintas del 92 y 93, cuyo licenciamiento está acordado.

Para que no queden los cuerpos en cuadro ha dispuesto el señor ministro de la Guerra que la quinta del 94 no se licencie hasta últimos del próximo Noviembre, después de haberse incorporado las fuerzas del nuevo reemplazo, que lo harán antes del 5 del mismo mes.

Según datos oficiales, ascienden á 1.000 los movilizados que han llegado á la península con las demás fuerzas repatriadas de Cuba.

Un despacho del general Blanco dirigido al Gobierno dice que, con arreglo á las facultades que se le habían conferido por el señor ministro de la Guerra, ha disuelto varios batallones de movilizados.

A propósito del telegrama que en otro lugar publicamos en que se supone que Dewey ha comunicado al gobierno americano la llegada á Singapur de tropas españolas que iban á reforzar las que guardaban á No No, decía anoche un importante individuo del gobierno que esa noticia carece en absoluto de fundamento.

Nosotros añadimos no enviaremos tropas á Filipinas hasta que los delegados en París resuelvan lo concerniente al Archipiélago. Si las cosas se arreglasen á gusto nuestro, entonces es indudable que el gobierno se apresuraría á mandar fuerzas suficientes para dominar la insurrección y restablecer el imperio de la legalidad en aquellos territorios.

El Sr. Castelar continúa más aliviado de su dolencia.

Las noticias que anteayer circularon por algunos centros políticos y literarios con respecto al estado de salud del Sr. Castelar eran exageradas por fortuna.

Ha llegado á Madrid el general Weyler, siendo recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares del ex gobernador general de Cuba y Filipinas. También vimos muchos jefes militares, vestidos de paisano.

Circuló ayer con insistencia el rumor de que el gobierno inglés había vuelto á reclamar contra las obras de defensa que se están ejecutando en Sierra Carbonera.

En los centros oficiales se asegura que no existe tal reclamación. En el caso de formularse—se añade—la contestación es bien sencilla: las obras no constituyen para Gibraltar amenaza alguna, puesto que ninguna batería apunta á dicha plaza. Y dentro de nuestra casa, para nuestra legítima defensa, en punto tan importante como es el Estrecho de Gibraltar, nadie puede im-

pedir que hagamos las obras que tengamos por conveniente.

Las nuevas baterías y las de Ceuta podrán cruzar sus fuegos en el Estrecho.

En las Antillas

Washington 7.—A juzgar por lo que dicen los periódicos, el presidente Mac-Kinley exige que cuanto antes se lleve á cabo la evacuación de Puerto Rico por los españoles, habiendo fijado el plazo del 18 del corriente.

Añaden que pide que el abandono de Cuba termine antes del 1.º de Diciembre próximo.

El general Lee ha recibido la orden de tener preparadas las tropas para salir de Savannah con dirección á la Habana el 31 corriente.

Londres 8.—Telegrafían desde Filadelfia al The Times que los americanos ocuparon ayer á Manzanillo.

Añaden que el general Lee ha recibido la orden de marchar con un cuerpo de ejército á las inmediaciones de la Habana en los primeros días de Noviembre próximo.—Fabra.

Conflictos internacionales

La cuestión de Fashoda
París 7 (3 n).—La Politique Coloniale dice que Francia é Inglaterra han decidido entablar negociaciones para discutir la cuestión de Fashoda.

Los comisionados de ambas naciones se reunirán en París el mes próximo.—Havas.

Hablando con un alto personaje extranjero, el rey Leopoldo de Bélgica, ha dicho acerca de la cuestión de Fashoda:

«Realmente no me explico por qué razón la presencia del destacamento francés Marchand en Fashoda haya de causar graves dificultades entre Inglaterra y Francia.

«Comprendo que el descubrimiento de que los franceses habían ocupado aquel importante puesto haya enfriado el entusiasmo de los ingleses por la victoria del Sirdar, de la que esperaban, acaso como fruto del dominio del Sudan absoluto, y no compartido con nadie. Pero dicha ocupación no disminuye en lo más mínimo el mérito de lo hecho por los ingleses.»

El Rey Leopoldo espera que el conflicto se resolverá con ventaja para ambos países y que Europa entera saldrá también ganando, así como el Congo, consolidándose la situación de aquel Estado libre.

Al Daily Telegraph dice su corresponsal en el Cairo, que el comandante Marchand ha manifestado al general Kitchener haber emprendido su expedición por órdenes y bajo los auspicios del Gobierno francés. El general inglés habló apenas con el expedicionario francés; la entrevista entre ambos fué puramente oficial.

Al decir del corresponsal del Daily Telegraph, hacía ya dieciocho meses que el comandante Marchand carecía de noticias de Europa, sin que hubieran llegado tampoco á su poder los viveres y las municiones que el Gobierno francés le había prometido en repetidas ocasiones. Carecía de cartuchos á su llegada á Fashoda, á consecuencia de los numerosos combates que se había visto obligado á sostener con los indígenas y con los derviches; pero los viveres no le faltaron, merced á los indígenas shillocks, que han dado grandes pruebas de amistad verdadera á los expedicionarios franceses.

Los soldados que acompañan al comandante Marchand no son senegaleses, como generalmente se creía, sino indígenas de Tombouctou.

El Times continúa cada día más aferrado á su tesis de que la conducta del Comandante Marchand es incorrectísima, y no cabe de que sea defendida por el Gobierno francés, á su juicio no es posible entablar negociaciones algunas. En tanto los franceses no abandonan á Fashoda.

A estas aseveraciones contesta Le Temps de París:

«No es posible que las palabras del Times traduzcan con fidelidad las opiniones del Gobierno inglés. Si nos engañáramos, crean los periódicos ingleses que en la opinión pública de Francia se operaría una radical transformación y no habría de mostrarse tan conciliadora ni tan desoída de un arreglo pacífico y de una transacción honrosa como viene mostrándose hasta ahora.»

En China

Un despacho de Iokama manifiesta que el gobierno japonés está resuelto á intervenir en los asuntos de intervenir en los asuntos de China si viera el rompimiento con Inglaterra que se teme.

Por de pronto ha ordenado que dos cruceros vayan á proteger á los japoneses residentes en China.

Lo de Creta

París 7.—La cuestión de Creta ha entrado en una nueva fase con la nota de las potencias al gobierno otomano exigiéndole la retirada inmediata de las tropas turcas que quedan en la isla.

En el caso de que la sublime Puerta difiriese dicha medida, Francia, Rusia, Inglaterra é Italia apelarían á la fuerza según se dice. Sin embargo, los telegramas de Constanti-

nopla dan á entender que no será preciso recurrir á dicho medio.—Fabra.

Telegrafían de Candia que la población musulmana ha acogido con resignación el ultimatum sobre retirada de las tropas turcas.

Protesta contra el acuerdo de las potencias que no han obligado á los insurrectos cristianos al desarme.

Mientras los rebeldes sigan en armas la excitación de los musulmanes no cesará.

La cuestión de Creta hallase próxima á entrar en una nueva fase por virtud del ultimatum que los Embajadores de Francia, Inglaterra, Italia y Rusia han decidido entregar al Sultán. Los representantes de las cuatro grandes potencias, después de poner de relieve en dicho documento la inutilidad y aun la imposibilidad de mantener las guarniciones turcas en la isla insurreccionada, exigen su retirada dentro de un determinado plazo, añadiendo que en caso de negativa por parte del Gobierno otomano, la cuádruple alianza adoptaría las convenientes disposiciones para que sus órdenes fueran ejecutadas.

El lenguaje de la diplomacia es, se ve, enérgico y conminatorio; pero varios periódicos persisten en afirmar que las potencias no pasarán jamás de las palabras á los hechos; alguno llega hasta insinuar que existió gran desacuerdo entre las grandes potencias interventoras, y que Turquía se aprovechará una vez más de esta falta de inteligencia para no hacer nada y continuar manteniendo el statu quo en la isla de Creta.

Afirmar otros periódicos, y acaso sean los que estén en lo cierto, que si el ultimatum no ha sido entregado al Sultán todavía, no es porque las cuatro potencias no se hallen de acuerdo, sino porque han decidido establecer previamente, los medios coercitivos que habrían de emplear cada una de ellas, al objeto de lograr la evacuación de la isla por las tropas turcas.

Y como cada embajador en Constantinopla debe comunicar á su respectivo Gobierno lo que ocurra; necesitase de algún tiempo para que puedan llegar á las orillas del Bósforo las contestaciones de San Petersburgo, de Roma, de París y Londres.

Por lo pronto, y es la razón que nos asiste para creer que los periódicos á que últimamente nos referimos están en lo cierto, es que no se ha suspendido el envío de refuerzos europeos á la isla.

Bien puede asegurarse que la hora decisiva se acerca, y que los soldados turcos, de grado ó por fuerza, labrán de abandonar, antes de mucho, á Heraclín, á Retymno y á La Canea.

Muerte de turistas

El monte Salavé, cerca de Ginebra, ha sido recientemente teatro de una de tantas desgracias como ocurren anualmente en los Alpes, motivadas en su mayoría por la falta de precauciones indispensables, como en el caso presente.

Dos jóvenes suizos, de Saint Gallese uno y de Zurich el otro, emprendieron sin guías la ascensión al monte Salavé. La subida la verificaron sin dificultad alguna; pero al día siguiente, para la bajada, escogieron el camino entre la Grande Gorge y la Croizette, el cual, por su terreno abrupto y peligroso, es muy temido de los alpinistas experimentados.

A las cuatro de la tarde llegaron los expedicionarios al peñasco de Chavardon, donde descansaron breves instantes y continuaron luego el descenso peligrosísimo por senderos apenas perceptibles, expuestos continuamente á rescolar al fondo de los abismos.

A la hora del crepúsculo la situación se hizo más angustiosa, y habiendo perdido el camino, uno de los desgraciados jóvenes, cayó desde una altura de 300 metros, estrellándose contra las rocas y quedando muerto en el acto.

El otro, al ver desaparecer á su compañero, logró con un esfuerzo sobrehumano asirse de una maleza.

Así, suspendido entre el cielo y el abismo, pasó el infeliz cuatro horas de mortal angustia hasta que se le puso en salvo. Sus gritos, mejor dicho sus aullidos de desesperación fueron oídos á manera de eco lejano desde las aldeas de Coin y de Ollon, situadas al pie de la montaña; inmediatamente se organizaron en estas dos expediciones de socorro, las cuales, siguiendo la dirección de la voz, llegaron por caminos disjuntos al sitio del desastre, logrando salvar al temerario excursionista con esfuerzos inauditos y exponiendo para ello sus vidas.

LOS ANARQUISTAS

Q terror do portugueses

Badajoz 8.—Según noticias de Lisboa, fué detenido en aquella capital un sujeto de nacionalidad portuguesa, sobre quien recaían sospechas de preparar un atentado contra el presidente del Consejo de ministros.

Añade que, por falta de pruebas, el indicado individuo fué puesto después en libertad. Los desgraciados, expedidos desde Portugal, debían cuenta al extranjero de esta noticia, quedaron sin curso de orden del gobierno insitano.—Fabra.

Expulsados

Berna 7.—El número de anarquistas expulsados del territorio helvético, con posterioridad al último atentado, asciende á 50.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Autibiliosa, antiescrofulosa, arthéropática, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. - Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO. - Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid. - Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. - Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, liagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos. - Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc. - Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. - En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve. - Dr. J. Luis Vidal. «El Elixir de Guayacol Torrens» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso. - Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón. - Dr. Valls. «El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio. - Dr. Quilis. «El Elixir de Guayacol Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios. - Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens. - Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar. - Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados. - Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas. - Dr. Paulino Valiente.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo. - Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

NO MAS HERNIAS
SE CURAN
CON EL BRAGUERO
TORTOSA



Este aparato ha resuelto todas las dificultades y peligros que trae consigo la curación de la hernia inguinal. Nada de operaciones quirúrgicas. La fuerza del resorte es proporcional á la necesidad que ha de cumplir el aparato, según la forma de la hernia, edad del enfermo y todas las demás circunstancias. Padece quien quiere padecer, pues la curación es segura, y en prueba de ello se regala el aparato á quien no le sirva.

NUEVA ESPECIALIDAD

La última palabra en vendajes umbilicales para las señoras. Previsión á voluntad, sin muelles fijos y sin que causen ningún género de molestias. Aparatos para los niños de tierna edad, comodidad completa y curación radical. Avisa á sus numerosos clientes que tan sólo permanecerá en Valencia desde el 28 de cada mes hasta el 4 del entrante y en Onteniente desde el 6 de cada mes hasta el 27 del mismo. DOMICILIO. - Valencia. Calle de Querredo 35, principal izquierda. - Onteniente. Mayans, 34.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares. - Frasco, 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

CLÍNICA DENTAL
del Consultorio Médico
Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina. - Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina. - Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

PÍLDORAS DE RIAZA
DE
PÉREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor por el pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid.

En Alicante, Farmacia de D. JOSÉ SOLER

NERVIOS curación segura de las enfermedades NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡111 años de gran éxito! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos. - Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2. - En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C^a Barcelona

HERALDO DE ALCOY

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid. Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia, que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis á los pobres, según en la misma forma y distribuida por secciones, según especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª Pediatría, Ginecología y Obstetricia: Dr. D. Felipe Parés y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
- 2.ª Oftalmología, Laringología, Otolología y Rinología: Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
- 3.ª Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio: Dres. Maceres y Vargas (D. Constantino).
- 4.ª Enfermedades del aparato digestivo y tropicales: Doctores Rivera y Martínez.
- 5.ª Enfermedades de las vías urinarias: Ventreo, sfilis y piel: Dres. Marqués y U. Aldaca.
- 6.ª Cirugía general y Operaciones: Dres. D. Felipe Parés y D. Manuel Busacca.
- 7.ª Enfermedades nerviosas y mentales: Dres. Rivera y Vargas.
- 8.ª Odontología y protesis dentaria: Cav. Busacca y Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel de aluminio dorado.

Posee este Consultorio, además de un completo equipo quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos y demás secreciones, galactómetros, urinómetros, esfigmómetros, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, ringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y cloro que se precisan con el hematospespectroscopio de Henneke vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, uterinas y vexicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermis: electricidad estática (modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia; poliarque; idem farádica para las parálisis locales, impotencia espermatórea, sordera y afonía; idem galvánica de corriente continua para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, terro y ulcera del estómago y electrolisis y cataforesis para tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos y sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID

Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»